

Родной язык – душа народа...

Сельские школы Среднего Урала ждут перемены

Анастасия БАЙРАКОВСКАЯ

Вчера в Постоянном представительстве республики Татарстан прошло совещание, посвящённое проблемам преподавания татарского языка в школах региона.

В Свердловской области есть 19 школ, где преподают национальный язык – татарский, башкирский или, к примеру, марийский. Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС), по которым в этом году начали учиться все первоклассники, требуют нового подхода к образовательным программам вообще и изучению национальных языков в частности.

С докладами выступили начальник отдела национального образования министерства образования и науки республики Татарстан Раиф Зинатуллин, ректор ГБОУ ДПО СО «Институт развития образования» Оксана Гредина, заместитель министра общего и профессионального образования Свердловской области Сергей Карсканов.

Так Оксана Гредина отметила, что школ, в которых преподают национальный язык в области – всего 0,1 процента. Обучаются в них 607 учащихся. Этнокультурный компонент, по мнению Оксаны Владимировны, дол-

жен быть представлен как в программах общего образования, так и в дополнительном образовании.

– Ещё летом были приняты поправки в федеральный закон «Об образовании», касающиеся этнокультурного образования. Теперь субъекты РФ вправе устанавливать формы и порядок итоговой аттестации по национальным предметам, а также участвовать в отборе структур, которые издадут учебные пособия. Тем не менее до сих пор в Свердловской области нет ни единого нормативного документа ни по первому, ни по второму вопросу, – подчеркнула она. Но, по словам Сергея Карсканова, в ближайший месяц такие документы появятся. Все сошлись во мнении, что по предметам «татарский язык» и «литература» необходимо довести количество часов в неделю до трех.

Вообще, сельскую школу ждут большие перемены. И это не только появление новых учебных программ по ФГОС, но и выделение половины сельских школ области в базовые, где оснащение будет максимальным – вплоть до цифровых лабораторий. Каждая из таких школ в ближайшем три года (по примерным подсчетам) получит около пяти миллионов рублей на пополнение материально-технической базы.



Раз, два – взяли! Павел Райлян и его товарищи отлично потрудились на благо родного Краснополя

Молодые и работающие

В Николо-Павловском прошёл фестиваль сельских трудовых отрядов

Галина СОКОЛОВА

В 33 селах и деревнях Горноуральского городского округа в летние каникулы были созданы трудовые отряды мэра. Старшеклассники боролись со стихийными свалками, чистили реки, строили детские площадки, помогали в уборке урожая. На фестивале они с задором и юмором рассказали о своих подвигах.

А рассказать было о чём. Например, отряд «Золотые ручки», состоящий из 39 школьников села Петрокамское, вычистил трёхкилометровый участок реки Нейва, отремонтировал 250 книг в детской библиотеке и соорудил детскую площадку. Украшением зоны отдыха для мальш-

ни стал бассейн собственной конструкции и паровозик из брёвен, найденных у реки. 200 мешков с мусором отправил на полигон отряд «Стоп» из Краснополя. Все это «добро» было собрано на улицах родного села и в ближайшем лесу. После рейдов чистота белей и прозрачнее стала берёзовая роща в посёлке Первомайский, опрятней выглядят автобусные остановки.

Отряд «Пятый элемент» из Николо-Павловского не ограничился благоустройством территории. Ребята возродили тимуровские традиции, взяли шефство над пожилыми людьми. В трудовом отряде новопаншинской школы лето тоже прошло по-боевому. Ребята опекали школьный огород и привели в порядок зелёные

насаждения в селе. Обрезали с деревьев сухие ветки, разбили новую клумбу. Старшеклассникам пригодился в работе трактор, имеющийся в школе. Помогал мальчишкам управляться с техникой мастер производственного обучения Дмитрий Туманов.

«Я в трудовом отряде работаю уже четвертый год. За этот сезон получила около трёх тысяч рублей. Считаю, что это неплохая прибавка к семейному бюджету, – рассказывает ученица 11 класса Анна Максимова из села Кайгородское. – Но деньги – не единственный стимул. Приятно чувствовать, что односельчане к нам относятся уважительно, ведь отряд делает много полезного. Например, нынче мы привели в порядок кладбище – очистили от

мусора, гнилых деревьев, выкопали сорняки. Теперь там просто идеальная чистота, и взрослые не жалеют для нас слов благодарности».

К фестивалю ребята подготовили творческие отчёты, из которых было ясно, что полезную деятельность отрядов сопровождали курьезы и романтические приключения. Даже на уборку корнеплодов они отправлялись под сочинённую композицию «Фрэнка». Неумёнка фантазии и трудолюбия юных сельчан решено использовать и дальше. По предложению главы Горноуральского городского округа Александра Семячкина в следующем году трудовые бригады займутся обустройством излюбленных мест отдыха молодёжи.

Вода водой, а отпуск по расписанию

В тонущем Таиланде по-прежнему открыты воздушные ворота для туристов

Зинаида ПАНЬШИНА

Сильнейшие за последние полвека проливные дожди на полуострове Индокитай, которые шли с июля по сентябрь, вызвали катастрофическое наводнение. Сегодня один за другим уходят под воду районы тайской столицы – Бангкока.

В этом южноазиатском регионе сейчас заканчивается зима. Иначе говоря – сезон дождей, которые начались в мае, ну а с июля практически не прекращались. Знаменитые тайские ливни – это когда вода обрушивается с небезбуквально стеной. Нередко сезонная норма осадков бывает превышена, реки выходят из берегов, и тогда начинается наводнение. Но такое крупное, как нынче (уровень воды в реке Чао Прая на 2,5 метра превысил уровень моря), случается раз в десятилетия.

Согласно данным на вчерашний вечер, водная стихия унесла жизни 366 человек, счёт пострадавших идёт на миллионы. В королевстве затоплены 28 из 76 провинций.

Дамбы не защитили и столицу государства. В некоторых районах воды уже по пояс, и горожанам приходится покидать Бангкок. Другие в это время в панике скупают продовольствие и товары первой необходимости.

Российских туристов, однако, тревожные сообщения с Индокитаем не пугают. Как рассказала нам не пожелавшая представиться менеджер екатеринбургского бюро международного туризма «Спутник», туристы из России, в том числе с Урала, уезжают в Таиланд и возвращаются оттуда по штатному режиму, поскольку наводнение не затронуло международный аэропорт «Суварнабхуми». Не затоплена и центральная часть Бангкока, которую обычно посещают иностранные туристы.

Сегодня в четверть первого ночи с аэродрома «Кольцово» поднялся в воздух «боинг» рейсом UN 923 Екатеринбург–Бангкок. По информации екатеринбургского «Спутника», ни один из его пассажиров не передумал и не сдал авиабилет.



Таких дождей тайская земля не помнит давно

Мир вашему дому!

В Новой Ляле построили жильё для детей-сирот

Андрей ЯЛОВЕЦ

Для молодых людей, чью судьбу лёгкой не назовёшь, в Новой Ляле возвели трёхэтажный многоквартирный дом – красивый, современный. «Квадратные метры» в новостройке получили 30 детей-сирот. Причём владельцами собственного жилья стали не только новоявленные, но и любимицы.

Напомним, что по закону дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, относятся к льготным категориям граждан, которые имеют право на внеочередное бесплатное жильё – в нашей области таких почти семь тысяч человек. Из них 37 процентов – очередивики. Для них дома строятся или приобретаются в рамках соответствующей федеральной программы за счёт средств областного бюджета. Квартиры в новостройках передаются в муниципальную собственность, а затем предоставляются нуждающимся по договорам социального найма.

– Сбылись многие мои мечты, – поделился впечатлениями новосёл, выпускник местного профессионального училища Николай Гавров. – Есть своя квартира, образование, скоро устроюсь на работу по специальности. И любимая девушка есть, Таня... Так что заживём по-новому! Из Новой Ляли уезжать не собираюсь, тем более, здесь, в нашем городе, руководство готово поддерживать молодые семьи.



Николай Гавров подписал договор, получил ключи... Теперь заживёт по-новому!

Ещё один счастливый обладатель ключей от квартиры в новом доме – Елена Смердова. Недавно эта очаровательная девушка окончила Уральский государственный педагогический университет, в настоящее время работает социальным педагогом в местной школе.

– У меня 28 октября день рождения, и такой подарок! – говорит она. – Теперь думаю, какую мебель купить,



Вот он – дом!

бёнок, что весьма заметно по мамочке – врачи говорят, будет ещё один сын...

– Везёт мне на мальчишек, – рассказывает Николай. – Вот теперь с жильём повезло. Сейчас главное – работать и зарабатывать, чтобы семья ни в чём не нуждалась.

Кстати, ранее в Новояльинском городском округе был сдан дом для ветеранов и вдов участников Великой Отечественной войны. И теперь у этих двух «социальных» домов общий двор. Очень трогательно было видеть, как пожилые люди, степенно устроившись на лавочках, со слезами на глазах смотрели на малышей, которые, в свою очередь, с энтузиазмом разрывали цветными мелками свежий асфальт во дворе...

– Мы решили написать «Мир во дворе», – сказали две юные художницы – подружки, обе Насти, – потому что наш город должен быть чистым, а земле нужен мир!

УЧРЕДИТЕЛИ И ИЗДАТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области.
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е–0966

И.о. главного редактора: Дмитрий ПОЛЯНИН
Депутат Законодательного Собрания Свердловской области: Ирина КЛЕПИКОВА

Редакционная коллегия: Сергей АВДЕЕВ, Владимир ВАСИЛЬЕВ, Василий БОЖИЧ, Андрей ДУНАШИН, Ирина КЛЕПИКОВА, Алексей КУРОШ, Наталья ПОДКОРЬТОВА, Дмитрий ПОЛЯНИН

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101.
Электронная почта: og@oblgazeta.ru, tek@oblgazeta.ru

<http://www.oblgazeta.ru>
Подписной индекс 53802, 73813
Льготные – 09056, 73811

Подписка для предприятий г. Екатеринбурга через интернет-магазин <http://uralpress.ur.ru>

ТЕЛЕФОНЫ:
Приёмная – 355-26-67
262-63-02
Заместители редактора – 261-36-04, 375-85-45
Ответственный секретарь – 262-77-08
Отдел промышленности и малого бизнеса – 262-54-85
Отдел информации – 355-28-16
Отдел спортивно-массовой работы – 262-69-06
Отдел социальных проблем и общественных отношений – 375-78-28, 262-77-09

Отдел политики и власти – 262-63-02
Отдел гуманитарных проблем – 261-36-04, 262-61-92
Отдел образования и науки – 374-57-35, 375-80-33
Отдел подписки, рекламы и маркетинга – 262-54-87, 262-70-00
Отдел специальных корреспондентов – 355-37-50
Юрист редакции – 355-29-46
Фотокорреспонденты – 375-80-01
Бухгалтерия – 262-54-86
Отдел МТО – 262-69-04.

Корреспондентские пункты:
в Туринске (Восточный округ) – (34349) 2-36-43,
в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) – (3435) 43-13-00,
в Первоуральске (Западный округ) – (343) 2-03-04-93.

По вопросам доставки газеты звонить: по Екатеринбург – 371-45-04 (начальник отдела эксплуатации Екатеринбургского почтамта); по области – 359-89-13 (начальник отдела эксплуатации УФС).

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.

В соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет

право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точки зрения автора. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ЗАО «Примит Принт Екатеринбург» – 620027, Екатеринбург, пр. Космонавтов, 18-Н. <http://www.primprint.ru>

Заказ 8642
Тираж 69953
Сертифицирован «Национальной тиражной службой»

Сдача номера в печать по графику – 20.00 фактически – 19.30

